
M b učiteljska oroani-
zacila — poza in toa. 
Glasilo jugoslovanske socialno  demo

kraške stranke „Naprej", ki se tiska v 
Učiteljski tiskarni, je napravil v 5. in 34. 
štev. napad na organizacijo slovenskega 
učiteljstva in na nekatere osebe, ki slu
čajno stoje na čelu te organizacije. Obža
lujemo napad in to tem bolj, ker se je 
lotil tega posla list z marko resnosti; ob
žalujemo pa tudi zato, ker je napad sto
rjen po nam že znanem načelu bagatel
nega obsojanja in potvarjanja resnice 
brez dokazov«in utemeljevanja in ker or
ganizirano učiteljstvo ni dalo v to nikakr
šnega povoda. Le neradi odgovajamo ta
kim nepremišljenim trditvam. Samo da 
pokažemo slovenskemu učiteljstvu, kakšni 
razdirajoči izrastki nepremišljene domiš
ljavosti in neprebavljivega doktrinarstva 
se zajedajo v zdravo telo slovenskega uči
teljstva, in v obrambo naše vrle organi
zacije smo napisali te besede. 

^Učiteljstvo in vojna" I. II. se glasi 
sestavek, ki ga je zagrešil v Napreju ne
ki F r a n B. v presledku petih tednov. V 
prvem odstavku se peča tovariš avtor z 
bednim gmotnim položajem kranjskega 
učiteljstva, torej s poglavjem, ki je že ta
ko omlačeno na vse strani, da mu ni bilo 
mogoče povedati nič novega. Nova so pa 
navodila, ki nam jih podaja pisec, po ka
terih pride po njegovem mnenju učiteljstvo 
najhitreje do svojega smotra. Piše namreč: 

„Umevno je tedaj, da potrebuje učitelj
stvo v svojem bodočem eksistenčnem 
boju korenite, trdne in jasne nove orien
tacije, ki mora predvsem popolnoma za
vreči svojo dosedanjo tradicijo — hlapče
vanje meščanskim strankam. Svoja vpra
šanja mora zreti kot celoten kompleks, 
ker je eno odvisno od drugega, ker eno 
izhaja iz drugega in je končna rešitev ne
možna v rešitvi enega vprašanja brez dru

. gega. Dvigniti se mora tedaj učiteljstvo 
nad obzorje vaškega magnata in malome
ščanskega filistra in tedaj bo tudi hitro 
spoznalo popolno sorodnost svojih vpra
šanj in bojev z onimi narodnega in med
narodnega proletariata. Različne zahteve 
bodo dobile s tem življensko silo in re
snost, prešle bodo v meso in kri posame
znikov in ne bodo, kot doslej, le nekak 
bavbav. s katerim se je hotelo od časa 
do časa (seveda še pred vojno) koketirati 
z radikalizmom, v resnici pa o bistvenih 
učiteljskih vprašanjih ni resno razmišljal 
nobeden, ne desorientirani posamezniki, 
ne njihova, na liberalizmu hirajoča orga
nizacija." oe bi stopili sedaj pred gosp. 
Frana B. in ga prosili: Prijatelj, raztol
mači nam svoje doktrinarsko modrovanje, 
pa bi ga spravili v veliko zadrego. Cuj, 
učiteljstvo ! Zri svoja vprašanja kot celo
ten kompleks, dvigni se nad obzorje va
škega magnata in malomeščanskega fi
listra, spoznaj popolno sorodnost svojih 
vprašanj in bojev z onimi narodnega in 
mednarodnega proletariata — in rešen bo 
ves kompleks tvojih vprašanj, kvečjemu da se 
še odpoveš hlapčevanju meščanskim stran
kam, — trditev, ki smo jo že opetovano ovr
gli na zborovanjih in v tem listu, a gosp. 
Fran B. jo vedno še trdi in jo bo trdil, 
četudi ve, da ne odgovarja resnici. 0 tem 
kompleksu vprašanj, ki ga bo rešil gosp. 
Fran B. na tak radikalen način, in o ra
zličnih učiteljskih zadevah, ki so kakor 
nekak bavbav koketirale z radikalizmom, 
pa slovensko učiteljstvo dosedaj še ni nič 
razmišljalo: ne desorientirani pozamezniki, 
izvzemši seveda gosp. Fran B., ne njih 
na liberalizmu hirajoča organizacija. Taka 
je sodba gosp. Frana B. o slovenskem 
učiteljstvu: nezavedno j.e, ne dela nič, ne 
misli nič in se ne briga in ne zavzema 
niti za svoja življenska vprašanja! Huda 
obsodba, če bi temeljila na resnici. 

Dalje očita gosp. Fran B. slovenske
mu učiteljstvu, da vlada v njegovih vrstah 
tudi popolna desorientacija v principialnih 
kulturnih in politiških vprašanjih. Tudi to 
ni res! Napredno učiteljstvo se dobro za
veda svete svoje dolžnosti, da je ono v 
prvi vrsti poklicano, da širi prosveto, izo
brazbo in omiko med svojim narodom. To 
njegovo kulturno delo je uravnano po do

ločenih principih. V prvi vrsti storimo v 
šoli svojo dolžnost. Izročeno nam mladino 
vzgojamo v narodnem duhu, podajamo ji za 
življenje potrebnih naukov, znanosti in 
vednosti. Ne pozabljamo pa tudi mladine, 
ko zapusti šolo. Zbiramo jo okrog sebe, 
združujemo v prosvetna društva in nada
ljujemo svoje kulturno delo in širimo pro
sveto. Ljudske knjižnice, ki se jih ljudstvo 
poslužuje v mnogobrojnem številu, so 
v več krajih delo naprednega učitelja. 
Slabo pozna gosp. Fran B. zgodovino uči
teljske organizacije, kjer smo razpravljali 
o učiteljskem kulturnem delu ter sprejeli 
navodila, po katerih se še sedaj ravnamo 
pri svojem kulturnem delovanju. 

Mnogo učiteljev je uspešno delavnih 
na literarnem polju ; priznane skladatelje 
in glasbenike, na katere smo ponosni, 
imamo v svojih vrstah, da ne imenuje 
še drugih, ki so pravi veščaki v svoji 
stroki. In vsi ti delajo po nazorih gosp. 
Frana B. brez načel, brez principov, vsi 
ti ne pomenijo ničesar in niso nič v kul
turnem razvoju našega naroda! Tudi glede 
politike moramo odgovoriti, kar smo sicer 
že opetovano storili; naše pojasnilo pa 
ne velja gosp. Franu B., ki bo še vedno 
svoje trdil slično tisti stari klepetulji, ki 
je potapljajoč se strigla vedno še s prsti, 
temveč razsodni slovenski javnosti. Naša 
organizacija kot taka stoji zunaj politiških 
bojev. Kot učitelji državljani in Slovenci 
po se pridružujemo z dušo in srcem de
klaraciji Jugoslovovanskega kluba z dne 
30. maja 1917, katero stremljenje podpi
rajo vsi avstrijski slovanski narodi. 

Na šolskopolitiškem polju je delovala 
in deluje naša organizacija v narodnona
prednem in svobodomiselnem duhu. Zve
sto stoji na straši in odbija napade na na
še napredno šolstvo in neustrašeno stopa 
vsekdar nasproti sovražnikom splošne omi
ke, svobode in napredka in pogumno pov
zdigne svoj glas, ako se začne dvigati iz 
temnih kritij temna reakcija. 

Nikdar se ni ganila od trdnih načel, 
četudi so se zbirali cesto črni oblaki nad 
njeno glavo in udarjale strele v njene 
člane. Zdaj pa pride nadut človek in 
zapiše nepremišljeno besedo in izreče kri
vično sodbo: slovensko učiteljstvo, tvoja 
organizacija je poza in fraza! Čujte, to

variši, poza in fraza je vaša organizacija ! 
Na najnižji stopnji je bilo v predpotopni 
dobi slovensko ljudsko šolstvo. Samo po 
mestih in večjih trgih so bile šole, ki so 
pa bile bolj ponemčevalnice našega na
roda nego svetišča ljudske izobrazbe. Stro
kovno pomanjkljivo in vobče malo izo
braženi učeniki, če se smejo imenovati s 
tem čestitljivim imenom, so služili v prvi 
vrsti cerkvi, prav malo šoli. Listov, s ka
terimi naj bi bili izpopolnjevali svojo izo
brazbo in se navduševali za svoj poklic, 
niso imeli; v organizacijah niso mogli 
združeno povzdigniti svojega glasu za svo
je pravice, ker jih ni bilo. V to puščavo 
so stopili naš Praprotnik in njegovi vrli za 
napredek vneti sotrudniki po vseh sloven
skih pokrajinah ter nam ustanovili prvi 
slovenski šolski list in položili temelj prvim 
slovenskim učiteljskim društvom, kjer se 
je začelo marljivo delo za napredek ljud
skega šolstva in za učiteljske koristi. Ti mo
žje so bili po mnenju Frana B., cuj, slo
vensko učiteljstvo, prvi — pozerji in fra
zerji. In to že pred 57. leti! 

Vsa ta in poznejše ustanovljena dru
štva niso imela nikakršnega medseboj
nega stika; delovalo je vsako zase in ho
dilo svoja pota! Solidarno niso mogla 
povzdigniti glasu za skupne interese in pra
vice. Ta velik nedostatek v učiteljski or
ganizaciji sta spoznala in odpravila naša 
vrla štajerska tovariša Gradišnik in Koc
bek ter sta nam z velikim trudom in na
porom ustanovila Zavezo. Čujta, draga 
pobratima, ki sta hodila po takratnem tr
nje vem potu in ei mnogo škodovala svoji 
karieri, tudi vidva sta uganjala po sodbi 
gosp. Frana B. prazne fraze in se postov
ljala v smešno pozo. In to že pred 
tridesetimi leti! — 38 učiteljskih dru
štev se je zbralo v okrilju Zaveze. Mar
ljivo gibanja in veselo vrvenje smo opa
zovali v tej naši organizaciji, in veselja 
se je širilo srce zavednemu učitelju, ko je 
videl, kako se trudi vse to organizirano 
učiteljstvo v prospeh ljudske izobrazbe, ter 
za lepšo in boljšo bodočnost našega na
roda ; s ponosom, samozavestjo in odloč
nostjo je nastopalo za svoje pravice. Po 
večkrat na leto, nekatera vsak mesec so, se 
zbirala društva ter razpravljala o stanovskih, 
pedagoških in metodiških vprašanjih. 



Po 150 zborovanj so priredila na leto 
Zavezina društva, na katerih je bilo do 
170 predavanj najrazličnejše vsebine, ne 
vštevši manjša dnevna vprašeneja. In vse 
to ogromno delo, ki so ga izvrševala leto za 
letom naša društva,vse to je gosp. Franu B. 
prazna fraza in poza! 25 glavnih skup
ščin je priredila Zaveza v času svojega 
obstanka po raznih krajih slovenske do
movine. Da ne govorim o razpravah o 
notranjem Zavezinem poslovanju, ki so se 
vršila na vsaki glavni skupščini, omenjamo 
le, da so na vsaki ZaVezini skupščini govo
rili in razpravljali o pedagoških, metodiških, 
znanstvenih, socialnih, narodno in sta
novsko gospodarskih vprašanjih poleg lju
skošolskih in meščanskih učiteljev tudi 
prvi naši pedagogi in priznani znanstve
niki. Vse to delo je mlademu tovarišu 
zopet le gola fraza in poza! Da pokaže
mo slovenskemu svetu sirom slovenske 
domovine, da se slovensko učiteljstvo za
nima in goji umetnost, prireja Zavezino 
učiteljstvo ob priliki glavnih skupščin le
po uspele koncerte, kjer proizvaja v prvi 
vrsti skladbe učiteljev skladateljev. Vse 
to prizadene učiteljstvu mnogo truda, a 
vse to je po krvični sodbi gosp. Frana B. 
— poza in vf raza! In ti, naša prekoristna 
Slovenska Šolska Matica, ki bogatiš od 
leta do leta slovensko pedagoško litera
turo in prirejaš prepotrebne učiteljske 
izobraževalne tečaje, tudi ti uganjaš po 
sodbi gosp. Frana B. prazne fraze in se 
postavljaš v pozo! Vdovsko društvo, ki 
ga je ustanovilo in ga vzdržuje kranjsko 
učiteljstvo, podpira vdove in sirote naših 
pokojnih tovarišev; Jubilejska samopomoč 
prihiti na pomoč, ko zavlada žalost in obe
nem beda v učiteljski rodovini, ko umrje 
rodovinski oče ali mati; ob raznih nezgo
dah in prilikah, ko ne izhaja učitelj več 
s svojimi skromnimi dohodki, si poišče v 
nujni sili denarne pomoči v Hranilnici in 
posojilnici Učiteljskega konvikta v Lju
bljani ali pa pri Učiteljski gospodarski 
in kreditni zadrugi v Celju; Učiteljski 
konvikt pa zbira kakor marljiva čebela 
po vinarjih denar, da bi dosegel smoter, ki 
si ga je postavil, da bi pripravil v prvi 
vrsti učiteljskim sirotam pripraven dom, 
kjer bi se vzgojevale in pripravljale za 
svoj poklic pod skrbnim nadzorstvom ; 
Narodna šola preskrbuje ubogi slovenski 
deci satnoučila; in če bi ne bilo ustano
vilo Zavezino učiteljstvo Učiteljske tiskar
ne, bi gosp. Fran B. ne imel kje odkla
dati plodov svoje razburkane domišljije 
in bi napad na učiteljstvo ne šel skozi 
učiteljske tiskarske stroje. Vsa ta organi
zacija, ki je za učiteljstvo velikega gospo
darskega pomena, je za gosp. Frana B. — 
poza in fraza! Ako se še ni zamislil v 
zgodovino slovenskega šolstva zadnjih treh 
desetletij, da bi poznal ni vedel za vse 
to, bi moral biti vsaj toliko razsoden, da 
bi ne zapisal kar tja v en dan besed, ki 
skrunijo spomin zaslužnih pokojnih tova
rišev in jemljejo veselje do dela sedanjim 
delavcem. S takimi napadi ne koristi do
bri stvari, temveč ji škoduje. Če hrepeni 
po napredku, bi moral stremiti in delo
vati na to, da bi mlajša učiteljska gene
racija nadaljevala, ne pa podirala in ruši
la tega, kar.so sezidali naši nesebični to
variši. Težko je zidati, a lahko podirati, 
zato zavlada navadno nad razvalinami pra
znota, toga in žalost. Ako je pa piscu do
tičnih sestavkov znano vse to in je ven
dar zapisal nepremišljene besede, pa lahko 
trdimo, da nimamo merila, da bi prav pre
sodili tako početje. Mi pa pravimo: nič 
se ni treba slovenskemu učiteljstvu sra
movati svoje organizacije, da, ponosno je 
lahko na njo; lepa je in koristna in ute
meljena na trdni gospodarski podlagi. Vse, 

kar smo dosegli, smo priborili s pomočjo 
svoje organizacije, iz lastne moči, sami iz 
sebe. Slovenska učiteljska organizacija lah
ko stopa brez strahu in bojazni pred po
šteno in pravično kritiko s povzdignjeno 
glavo ob strani učiteljskih organizacij več
jih narodov, ki so lahko večje, a ne po
polnejše. 

Naša organizacija je bilo vzor dru
gim neučiteljskim organizacijam po slo
venskih pokrajinah. Mi smo bili prvi, ki 
se nismo ustavili pred deželnimi mejami, 
temveč se združili preko njih v lepo ce
loto. Pozneje so ta naš zgled posnemali 
tudi drugi stanovi. Smelo trdimo, da 
smo bjli preddelavci našega državnozbor
skega Jugoslovanskega kluba, naglašajoč 
vedno — zlasti pa v dobi vojne — opra
vičenost in utemeljenost uvedbe a v t o 
n o m i j e n a r o d o v že z ozirom na ko
risti narodove kulture ! 

Res je, da je ponehalo v nekaterih 
delih naše organizacije ob izbruhu vojne 
ono marljivo delo, ki smo ga opazo
vali pred vojno v naših društvih. Vzroke 
je navedel naš list pred nekaterimi tedni 
v članku: Se nekaj o naših društvih. Ali 
pa drži medtem učiteljstvo, ki je ostalo 
v svojih domovih, roke križema? Rečemo 
le: stopi naj na plan tisti stan, ki bi bil v 
vojnem času več storil v občo korist nego 
učiteljski, in občudovali ga bomo vsi ! 
O delu, ki ga je vršilo učiteljstvo v vojnem 
času domovini v korist, nobene besede več ! 

Znano je, s kakšnimi težkočami se mo
ra med vojno boriti slovensko časopisje. 
Na eni strani ostra cenzura, na drugi strani 
pomanjkanje delavstva, papirja in drugih 
tiskarskih potrebščin. Zadovoljen mora biti 
list, ki je srečno prebil to kritično dobo. 
Napredno učiteljstvo je prenehalo z izda
jenjem samo enega lista, in prav je, da 
se je to zgodilo, ker vendar ne bomo ta
ko naivni, da bi pomagali plesti bič, s 
katerim bi kdo udrihal po naših hrbtih. 
Sapienti pauca! Drugi Zavezini listi so 
vzdržali. Seveda gosp. Fran B. ni zado
voljen z njimi in izreka uničujočo sodbo 
zopet brez dokazov. Na take pavšalne tr
ditve ne damo nič; z mirno vestjo pa 
lahko trdimo, da so Zavezini listi tudi v 
hudih vojnih časih štorih svojo dolžnost. 
Učiteljski Tovariš se je prvi zavzemal za 
skupo delo vsega slovenskega učiteljstva 
na kulturnem polju; priporočal je ustano
vitev narodnega sveta in obveščal učite
ljstvo o vsakem šolsko  politiškem vpra
šanju in pojavu. Nobene prilike ni zamu
dil, da bi se ne bil potegoval za učitelj
ske koristi in ostro bičal onih, ki so delali 
učiteljstvu krivico in teptali njegove pravi
ce ; po vseh svojih močeh je izkušal lajša
ti gorje, ki ga prizadeva sedanja vojna 
učiteljskemu stanu. Preko sile vladajočih 
razmer pa tudi naš list ni mogel, ker mu 
je dostikrat in prevečkrat trda cenzorjeva 
pest zadušila besedo. Ako naš kritik ni 
čilal tiskanih besed, je vsaj lahko videl 
bele lise! — Vse to pa taji gosp. Fran B,, 
kakor da. je sploh njegova manija negirati 
vse, kar ni zraslo v njegovi glavi. — Pri
pominjamo pa le še toliko, da so vsi resni 
in nam kolikor toliko prijazni slovenski 
časopisi prav obilokrat — posebno v 
vojni dobi — citirali naš list, kažoč s tem 
na pravilnost in stvarnost naših izvajanj 
in načel. Pravtako ni šlo preko nas niti 
hrvatsko in češko časopisje. Nam je to 
dejstvo v zadoščenje ob neutemeljenih in 
nestvarnih napadih iz lastnih vrst! 

In slednjič še tole resno vprašanje: 
Kdo so tisti, o katerih je napisal „Naprej" 
tele besede: „Najbujnejše klasje je po
gnal — servilizem in pehanje za prizna
nji in noben se ni več spomnil velikega 
kulturnega pomena učiteljstva in njegove 
organizacije..." Na dan z imeni! Kdo so 
tisti, ki so zapostavili učiteljske interese 
sebi v korist in sebi v priznanje? To ho
čemo vedeti v obrambo svoje časti, in če 
je gosp. Fran B. r e s e n mož, mora ugo
diti naši zahtevi, sicer bomo imenovali 
tako pisarjenje s pravim imenom! 

To so naše zadnje besede na bivše 
in na slične napade, ki morebiti še pri
dejo ; zakaj s tistim, ki prime pri napadu 
za orožje potvorjene resnice, se ne maramo 
boriti! Laž sama ga zaduši! 

„Naprej* se pa odpove službi resnice 
in pravice, ako odpira svoje predale pav
šalnemu natolcevanju in neutemeljenemu 
riapadanju. Slabosti so sicer povsod, toda 
socialna izobrazba veleva resnemu človeku 
iskati dobre strani in odkrivati pota zbli
žanja in skupnega dela v blaginjo celot
nega slovenskega naroda! Pride čas, ko 
se eni in drugi otresemo r a z d i r a j o č i h 
e l e m e n t o v in n a č e l n i h z a n i k o 
v a 1 c e v , ker nam bo treba v bodočnosti 
bolj kakor kdajkoli prej u s t v a r j a j o č i h 
d e l a v c e v , ki ima lahko vsak svojo misel 
in svojo metodo, a ki morajo vsi imeti 
isti smoter: s r e č o s l o v e n s k e g a 
n a r o d a ! 

Da bi pa ravno mi namenoma hoteli 
svojemu stanu, šolstvu in narodu s l a b o 
in z 1 o, tega nam „Naprej" ni dokazal in 
nam tega tudi ne dokaže! 


